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Β ρισκόμαστε στην ευχάριστη θέση να παρουσιάσουμε στην επιστημο-
νική κοινότητα και το αρχαιόφιλο κοινό έναν ακόμη τόμο πρακτικών 

της ετήσιας συνάντησης για το Αρχαιολογικό Έργο στη μακεδονία και 
στη θράκη, τον 28ο, του έτους 2014, ενώ συνολικά, από το 1987 μέχρι το 
2019, έχουν πραγματοποιηθεί 32 συναντήσεις, με τα πρακτικά και των 
υπόλοιπων να είναι υπό προετοιμασία. ο επιτυχημένος θεσμός του Αεμθ, 
πάντοτε σε αγαστή συνεργασία του Υπουργείου πολιτισμού, διά των αρ-
μόδιων ανά περιφερειακή ενότητα εφορειών Αρχαιοτήτων, και του Τομέα 
Αρχαιολογίας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής 
σχολής του Αριστοτελείου πανεπιστημίου θεσσαλονίκης, συνέβαλε τα 
μέγιστα στον εμπλουτισμό των γνώσεών μας για την προϊστορία, ιστορία 
και αρχαιολογία του βορειοελλαδικού χώρου και βρήκε μιμητές και σε άλ-
λες περιφέρειες της ελλάδας, με διαφορετική συχνότητα υλοποίησης. 
 Το ανά χείρας βιβλίο, το οποίο περιλαμβάνει 76 μελέτες, αποτυπώνει με 
ενάργεια το έργο πολλών και διαφορετικών αρχαιογνωστικών ειδικοτήτων 
ελλήνων ερευνητών αλλά και πολλών αλλοδαπών, που μέσω των ξένων 
Αρχαιολογικών σχολών και άλλων πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων δραστη-
ριοποιούνται στη μακεδονία και τη θράκη. 
 η οικονομική υποστήριξη για τη διεξαγωγή της συνάντησης και την 
εκτύπωση των πρακτικών εξασφαλίστηκε από την επιτροπή ερευνών του 
Απθ, την Αττικό μετρό Αε και το Υπουργείο πολιτισμού. 
 σε όλους οφείλονται θερμές ευχαριστίες. 

οι επιμελήτριες του τόμου

πολυξένη Αδάμ-Βελένη        Άννα Αρβανιτάκη        ηλέκτρα Ζωγράφου
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Μιχάλης Τιβέριος, Ελένη Μανακίδου, Δέσποινα Τσιαφάκη

κεραμική και οι κατηγορίες της τοπικής παραγωγής 
υπερτερούν κατά κανόνα, χωρίς να λείπουν ωστόσο τα 
εισαγμένα αγγεία και άλλα σκεύη (όπως ιγδία, αγνύ-
θες και άλλα μικροαντικείμενα). Ως προς το περιεχό-
μενό τους, τα υπόσκαπτα μπορούν να συγκριθούν, 
επομένως, με τους λοιπούς αποριμματικούς λάκκους 
που έχουν επίσης ανασκαφεί και περιείχαν συχνά, 
άφθονη κεραμική, και μάλιστα σε αρκετές περιπτώσεις 
πολλά θραύσματα εμπορικών αμφορέων. Ανάλογοι 
λάκκοι και υπόσκαπτα αποκαλύφθηκαν, ως γνωστόν, 
και κατά τις ανασκαφές που έγιναν από την πρώην 
ΙσΤʹ εφορεία προϊστορικών και κλασικών Αρχαιοτή-
των το 1994-1995 και το 2006 εντός και εκτός του χώ-
ρου του πρώην στρατοπέδου κόδρα, δηλαδή στην πε-
ριοχή όπου έχουν εντοπιστεί και τα νεκροταφεία του 
οικισμού3. 
 Τα δεδομένα που έχουν προκύψει από την έως τώρα 
μελέτη, υποδηλώνουν ότι το γέμισμα και η οριστική 
κατάργηση των περισσότερων υποσκάπτων πρέπει να 
έγιναν όχι σταδιακά, αλλά ταυτόχρονα στους ύστε-
ρους αρχαϊκούς χρόνους σε συνδυασμό με κάποια κα-
ταστροφή που πιθανόν συνέβη τότε στην περιοχή. Τα 
περισσότερα υπόσκαπτα βρίσκονται συγκεντρωμένα 
προς την κορυφή του λόφου, όπου και παρατηρήθηκαν 
οι εντονότερες διαταράξεις και καταστροφές λόγω των 
στρατιωτικών κυρίως επεμβάσεων που έγιναν κατά τη 
διάρκεια του 20ού αιώνα. σε αυτές τις επεμβάσεις οφεί-

3. Βλ. σχετικά ε. παντερμαλή & ε. Τρακοσοπούλου, καραμπουρνά-
κι 1994. η ανασκαφή της ΙσΤʹ επκΑ, ΑΕΜΘ 8, 1994, 203-215. ε. πα-
ντερμαλή & ε. Τρακοσοπούλου, καραμπουρνάκι 1995. η ανασκαφή της 
ΙσΤʹ επκΑ, ΑΕΜΘ 9, 1995, 283-292. μ. Τσιμπίδου-Αυλωνίτη, Α. κα-
γιούλη, Α. καϊάφα, η. λυκίδου, μ. μανδάκη & σ. πρωτοψάλτη, καλα-
μαριά 2005-2006. μια «άγνωστη» ρωμαϊκή εγκατάσταση στην ακτο-
γραμμή του θερμαϊκού και άλλα ευρήματα, ΑΕΜΘ 20, 2006, 271-283. 
Α. παντή, λαξευτές κατασκευές από τις ανασκαφές της ΙσΤʹ επκΑ 
στο καραμπουρνάκι, στο π. Αδάμ-Βελένη & κ. Τζαναβάρη (επιμ.), 
ΑΕΜΘ 20 χρόνια. Επετειακός τόμος (2009) 273-284.

τον Ιούλιο του 2014 η πανεπιστημιακή ανασκαφή 
στο καραμπουρνάκι μπήκε στην τρίτη δεκαετία 

διεξαγωγής της, διατηρώντας αδιάλειπτα όλο αυτό το 
διάστημα τον συστηματικό και εκπαιδευτικό χαρακτή-
ρα της. οι εκατοντάδες προπτυχιακοί και μεταπτυχια-
κοί φοιτητές από το Αριστοτέλειο και άλλα πανεπιστή-
μια της ελλάδας και του εξωτερικού1, που μετείχαν έως 
σήμερα στις έρευνες, καθώς και οι μεταπτυχιακές εργα-
σίες, που έχουν γραφτεί με αρχαιολογικό υλικό από τον 
οικισμό2, το μαρτυρούν με τον καλύτερο τρόπο. 
 Ήδη από το 2010 ξεκίνησε η μελέτη του πλούσιου 
ανασκαφικού υλικού που προέκυψε κατά τις εργασίες 
των προηγούμενων ετών (εικ. 1). πρωταρχικός στόχος 
της μελέτης, είναι η γνώση και η κατανόηση της οικι-
στικής οργάνωσης στον παραθαλάσσιο οικισμό και το 
λιμάνι του καθώς και των δραστηριοτήτων των κατοί-
κων του. σε πρώτη φάση, έχουμε αρχίσει την αποδελ-
τίωση και εξέταση των υποσκάπτων, δηλαδή των ιδιό-
μορφων ημι-υπόγειων κυψελόμορφων κατασκευών, 
που εντοπίστηκαν σε διάφορες τομές και είναι συνολι-
κά 26 έως σήμερα. μπορεί η εσωτερική διαμόρφωση 
και οι διαστάσεις τους να ποικίλλουν (διάμετρος από 
0,66-0,80 έως 2,30 μ.), τα περισσότερα περιείχαν, όμως, 
μεγάλες ποσότητες μεμονωμένων οστράκων, σπασμέ-
νων αγγείων και άλλων οικιακών σκευών, συνήθως 
μαζί με όστρεα, οστά ζώων και σπόρους. η χρηστική 

1. Το 2014 ασκήθηκαν για τέσσερις εβδομάδες 30 προπτυχιακοί φοι-
τητές Αρχαιολογίας από το Απθ και πέντε φοιτητές από το θερινό 
σχολείο του Διεθνούς πανεπιστημίου ελλάδος. Τις εργασίες συντήρη-
σης, σχεδίασης, καταγραφών και αρχειοθέτησης επέβλεψαν οι μεταπτυ-
χιακοί φοιτητές κλασικής αρχαιολογίας Χ. παγώνη, μ. παπουτσάκης, 
σ. πετρίδης και οι πτυχιούχοι αρχαιολογίας κ. Δέδε και μ. καρτά. Τη 
φωτογράφηση των ευρημάτων ανέλαβε ομάδα φοιτητών με επικεφαλής 
την Ι. μπαλή. 

2. μ. Τιβέριος, ε. μανακίδου & Δ. Τσιαφάκη, καραμπουρνάκι 2012: 
ανασκαφική έρευνα και μελέτη στον αρχαίο οικισμό, ΑΕΜΘ 26, 2012, 
445 σημ. 17.
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 η υπόλοιπη κεραμική είναι κυρίως ντόπια (οινοχό-
ες, ωοκέλυφα, μαγειρικά σκεύη). Από τα εισαγμένα 
αγγεία ξεχωρίζουν ορισμένα μελαμβαφή όστρακα, που 
ωστόσο, είναι πολύ μικρά για να δώσουν περισσότερες 
πληροφορίες.
 μελετήθηκε, επίσης, η κεραμική του Βόρειου λάκ-
κου της ίδιας τομής (27-89β), η ποσότητα της οποίας 
είναι πολύ μικρή. Ξεχωρίζουν λίγα ωοκέλυφα, ορισμέ-
νοι εμπορικοί αμφορείς και τμήματα από πίθο. παρά 
τον περιορισμένο αριθμό των οστράκων, η εντύπωση 
που δημιουργείται είναι ότι και εδώ έχουμε κεραμική 
των αρχαϊκών χρόνων.
 Το ΝΔ υπόσκαπτο της διπλανής τομής (27-89γ) πε-
ριείχε αρκετή κεραμική, στην οποία υπερτερούσαν τα 
αβαφή χρηστικά σκεύη. συγκολλήθηκαν αρκετά τμή-
ματα τοπικών αγγείων από διάφορες κατηγορίες, κυ-
ρίως γκρίζα χειροποίητα χυτροειδή σκεύη (εικ. 3) και 
οινοχόες με καστανό επίχρισμα –το σχήμα ορισμένων 
από αυτές θυμίζει κυπροφοινικικά πρότυπα, αλλά εί-
ναι σίγουρα κατασκευασμένες σε τοπικό εργαστήριο 
(εικ. 4)5. ο ΒΔ λάκκος της ίδιας τομής (27-89γ) είχε 

5. πρβλ. μ. Τιβέριος, ε. μανακίδου & Δ. Τσιαφάκη, Αρχαιολογικές 
έρευνες στο καραμπουρνάκι κατά το 2011: μελετώντας ανασκαφικά 
δεδομένα και κεραμικά ευρήματα, ΑΕΜΘ 25, 2011, 406.

λεται σε μεγάλο βαθμό η εξαφάνιση των επιχώσεων 
και των επιφανειακών στρωμάτων, όπως επίσης η τμη-
ματική καταστροφή ορισμένων από τα υπόσκαπτα.
 εκτός από την εξέταση των υποσκάπτων, επικεντρω-
θήκαμε στη συντήρηση και μελέτη της κεραμικής των 
υποσκάπτων και των λάκκων που είχαν αποκαλυφθεί σε 
τρεις γειτονικές τομές στο τοπογραφικό τετράγωνο 27-
89 (α, β, γ), μελέτη που είχαμε αρχίσει ήδη κατά τις δυο 
προηγούμενες χρονιές. πιο συγκεκριμένα, μελετήθηκε 
η κεραμική του Νότιου υπόσκαπτου της τομής 27-89β, 
η ποσότητα της οποίας είναι σχετικά μεγάλη και στην 
πλειονότητά της χρονολογείται στην αρχαϊκή περίοδο. 
ενδιαφέρον παρουσιάζει η συμπλήρωση μεγάλων τμη-
μάτων οξυπύθμενων αμφορέων, στους οποίους συγκολ-
λήθηκαν όστρακα που βρέθηκαν σε διαφορετικές ημέ-
ρες και διαφορετικά βάθη μέσα σε αυτό το υπόσκαπτο. 
συνολικά, συγκολλήθηκαν μεγάλα τμήματα από 19 αμ-
φορείς. πρόκειται για εμπορικούς αμφορείς των ύστε-
ρων αρχαϊκών χρόνων, που είχαν εισαχθεί από περιοχές 
του βόρειου και του νοτιο-ανατολικού Αιγαίου (εικ. 2α-
β) καθώς και της Ιωνίας (σάμου-μιλήτου)4.

4. πρβλ. Τιβέριος, μανακίδου & Τσιαφάκη, ό.π. (σημ. 2), 445 σημ. 
16. μ. Τιβέριος, ε. μανακίδου & Δ. Τσιαφάκη, καραμπουρνάκι 2013: 
συντήρηση και μελέτη του ανασκαφικού υλικού από τον αρχαίο οικι-
σμό, ΑΕΜΘ 27, 2013, σημ. 10.

Εικ. 1.  Διαλογή και συγκόλληση κεραμικής.
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Εικ. 2α. Εμπορικός αμ-
φορέας από το βόρειο 
Αιγαίο (τομή 27-89β).

Εικ. 2β. Εμπορικός 
αμφορέας από το 
νοτιοανατολικό Αιγαίο 
(τομή 27-89β).

ελάχιστη κεραμική, κυρίως πολύ μικρά ντόπια όστρα-
κα, μάλλον αρχαϊκά. παρόμοια εικόνα, δηλαδή ελάχι-
στη και κυρίως εγχώρια κεραμική αρχαϊκών χρόνων, 
παρουσίαζε και ο Βόρειος λάκκος της διπλανής τομής 
27-89α.
 συνεχίζοντας στην ίδια περιοχή της τράπεζας, προχω-
ρήσαμε στη μελέτη του τετραγώνου που βρίσκεται βόρεια 
του προηγούμενου (27-79), και συγκεκριμένα εξετάσαμε 
το γέμισμα του ΝΑ λάκκου της τομής 27-79γ. εδώ η κε-
ραμική ήταν αρκετή, κυρίως αβαφής χρηστική. πρόκειται 
για μικρά όστρακα από ντόπια αγγεία (μαγειρικά, ωοκέ-

λυφα, πιθάρια), που ωστόσο δεν μπορέσαμε να συγκολ-
λήσουμε μεταξύ τους. ενδιαφέρον παρουσιάζουν αρκετά 
όστρακα εισαγμένων και ντόπιων γεωμετρικών αγγείων, 
όπως σκύφων με ομόκεντρα ημικύκλια (εικ. 5)6.
 η μελέτη της κεραμικής συνδυάστηκε και με την 
εξέταση του χώρου του εργαστηρίου μεταλλουργίας7 

6. Ν. Χατζής, κεραμική γεωμετρικών χρόνων από το καραμπουρνά-
κι, Εγνατία 14, 2010, 155-192. 

7. για τους λάκκους του εργαστηρίου αυτού και τα λοιπά ευρήμα-
τα, βλ. Τιβέριος, μανακίδου & Τσιαφάκη ό.π. (σημ. 5), 403 σημ. 3, 
407-408.
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που έχει εντοπιστεί στην κορυφή της τούμπας. Από 
την περιοχή του μελετήθηκε το γέμισμα δύο υποσκά-
πτων της τομής 23-12δ. στο ΝΑ υπόσκαπτο κυριαρχεί 
η αβαφής χρηστική κεραμική. εδώ αντιπροσω πεύονται 
διάφορες κατηγορίες τοπικών αγγείων, κυρίως αποθη-
κευτικών και χρηστικών, όπως πιθάρια, λίγοι ντόπιοι 
γεωμετρικοί αμφορείς, αρκετές μαγειρικές κατασκευές, 

(εστίες ή πλατφόρμες-ταψιά, ορισμένα με επίχρισμα 
στην εσωτερική πλευρά τους) (εικ. 6) και χυτροειδή 
αγγεία με έντονα ίχνη καύσης. Υπάρχουν, επίσης, 
όστρακα από ντόπιες ωοκέλυφες κύλικες8 και ντόπιες 
οινοχόες. Αντίθετα, περιορισμένα είναι τα εισαγμένα 
αγγεία (ευβοϊκός σκύφος με ομόκεντρους κύκλους, 
ιωνική κύλικα, ένα μελαμβαφές όστρακο, ένα όστρακο 
από χιώτικο αμφορέα και ένα όστρακο από αμφορέα 
τύπου SOS). 
 ελάχιστη είναι η ποσότητα της κεραμικής στο ΒΑ 
υπόσκαπτο της ίδιας τομής (23-12δ). Ανήκει κυρίως σε 
ντόπια χρηστικά αγγεία, ωοκέλυφα και κυρίως σε αβα-

8. σε μία από τις κύλικες αυτές διαπιστώθηκε ότι το σώμα του αγγεί-
ου είναι παραμορφωμένο και έχει σκασίματα σε διάφορα σημεία, κάτι 
που επιβεβαιώνει ότι πρόκειται για ελαττωματικό προϊόν ενός τοπικού 
εργαστηρίου, όπως έχουμε διαπιστώσει ήδη για την παραγωγή της «ωο-
κέλυφης» κεραμικής, βλ. Δ. Τσιαφάκη & ε. μανακίδου, Ένα εργαστήριο 
κεραμικής στο καραμπουρνάκι, στο π. Αδάμ-Βελένη, ε. κεφαλίδου & 
Δ. Τσιαφάκη (επιμ.), Κεραμικά Εργαστήρια στο Βορειοανατολικό Αιγαίο 
(8ος - αρχές 5ου αι. π.Χ.). Επιστημονική Ημερίδα, Αρχαιολογικό Μουσείο 
Θεσσαλονίκης 5/2/2010 (2013) 73-88.

Εικ. 3. Χυτροειδή 
αγγεία (τομή 27-89γ).

Εικ. 4.  
Τριφυλλόστομη 

οινοχόη τοπικού 
εργαστηρίου  

(τομή 27-89γ).
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επίπεδο της στάθμης του υγρού και ένα στο επίπεδο 
της σκωρίας) και ένα δείγμα από το σκωριόμορφο ίζη-
μα. σύμφωνα με τον γιώργο σανίδα, είχε χρησιμοποιη-
θεί (πιθανόν σε δεύτερη χρήση) ως σιδηρουργικό δο-
χείο βαφής, δηλαδή για την εμβάπτιση πυρακτωμένων 
αντικειμένων. Υπάρχουν, μάλιστα, ενδείξεις ότι κατά τη 
χρήση του το σκεύος ήταν στερεωμένο/τοποθετημένο 
με κλίση. 
 Τη μελέτη των αρχαιοβοτανικών καταλοίπων έχει 
αναλάβει η υποψήφια διδάκτορας Τζένη γκατζόγια, 
υπό την επίβλεψη της αναπληρ. καθηγήτριας Τάνιας 
Βαλαμώτη. σύμφωνα με την αναφορά τους, τα δείγμα-
τα χώματος που έχουν συλλεχθεί έως τώρα αντιστοι-
χούν σε όγκο 3609 λίτρων και δέχτηκαν όλα επεξεργα-
σία με επίπλευση. προέρχονται από ποικίλες ανασκα-
φικές ενότητες, κυρίως από το γέμισμα των πολυάριθ-
μων λάκκων και κυψελόμορφων υποσκάπτων που 
έχουν βρεθεί έως σήμερα στον οικισμό και χρονολο-
γούνται πιθανότατα από τον 8ο έως τον 6ο αι. π.Χ. 

φή μαγειρικά. Από τα λίγα εισαγμένα ξεχωρίζουν τα 
όστρακα από κάποιες ιωνικές κύλικες και από ένα κο-
ρινθιακό αγγείο. η κεραμική από τα δύο αυτά υπόσκα-
πτα χρονολογείται από τον 8ο έως τον 6ο αι. π.Χ.
 η ομάδα που εξετάζει τις σκωρίες του εργαστηρίου 
μεταλλουργίας, με επικεφαλής τον επίκουρο καθηγητή 
στο πανεπιστήμιο της Lille γιώργο σανίδα και τη λέ-
κτορα του University College London στο Qatar μυρ-
τώ γεωργακοπούλου, προχώρησε στην καταγραφή, 
φωτογράφηση και κατόπιν σε δειγματοληψία του προς 
εξέταση υλικού. ορισμένες πρώτες μακροσκοπικές πα-
ρατηρήσεις, συνοψίζονται στα εξής: το σύνολο των 
κινητών ευρημάτων (σκωρίες, στελέχη και λεπτά φύλ-
λα σιδήρου, σιδερένια αντικείμενα-εργαλεία) ενισχύει 
την ταύτιση του χώρου με υπαίθριο εργαστήριο σιδη-
ρουργίας, στο οποίο κατασκευάζονταν σιδερένια αντι-
κείμενα διαφόρων μεγεθών. Ως προς το χυτροειδές 
αγγείο με τα υπολείμματα σιδήρου στο εσωτερικό του, 
πάρθηκαν δείγματα από τρία σημεία των παρειών (στο 

Εικ. 5. Γεωμετρικά και 
υπογεωμετρικά αγγεία  
(τομή 27-79γ, ΝΑ λάκκος).

Εικ. 6. Μαγειρικό σκεύος 
ωοειδούς σχήματος (τομή 
23-12δ, ΝΑ υπόσκαπτο).
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 στο πλαίσιο της συνεργασίας με το ερευνητικό κέ-
ντρο «Αθηνά» (παράρτημα Ξάνθης), έγινε από τους 
ερευνητές δρα γιώργο παυλίδη και δρα Ανέστη κου-
τσούδη, παρουσίαση και εφαρμογή της τεχνικής τρισ-
διάστατης ψηφιοποίησης που ονομάζεται Structure 
from Motion (δομή από κίνηση)10. η μέθοδος βασίζε-
ται στην πολλαπλή φωτογράφηση του αντικειμένου 
καλύπτοντας όλη την ορατή επιφάνειά του και στην 
εφαρμογή προηγμένων αλγορίθμων ανακατασκευής 
της γεωμετρίας του αντικειμένου, επιλύοντας το αντί-
στροφο πρόβλημα της όρασης υπολογιστών. Ταυτό-
χρονα, δόθηκε η δυνατότητα στους φοιτητές της Αρ-
χαιολογίας να συμμετέχουν σε πρακτική άσκηση, κα-
θώς κλήθηκαν να εφαρμόσουν τη μέθοδο και να δουν 
άμεσα το αποτέλεσμα σε τυπικά παραδείγματα αγγεί-
ων (σκύφος και κρατήρας τοπικών εργαστηρίων).
 παράλληλα, πραγματοποιήθηκε τρισδιάστατη ψη-
φιοποίηση επιλεγμένων αντικειμένων της ανασκαφής, 
ενός αμφορίσκου με λαιμό και γωνιώδη ώμο, μίας οι-
νοχόης και μίας ντόπιας όλπης (εικ. 7), με μέθοδο που 
ανήκει στη γενικότερη ομάδα της αυτοματοποιημένης 
πολυεικονικής φωτογραμμετρίας και, εκτός από το 
Structure from Motion, συνοδεύεται από το Multiple 
View Stereovision (πολυεικονική στερεοφωτογράφη-
ση). Χρησιμοποιήθηκε αυτοματοποιημένο σύστημα 
λήψης φωτογραφιών συνοδευόμενο από ελεγχόμενης 
περιστροφής τράπεζα, με στόχο τη μείωση του χρόνου 
δειγματοληψίας αλλά και την ελαχιστοποίηση της επα-
φής της ομάδας ψηφιοποίησης με τα ευρήματα. για την 
τρισδιάστατη αποτύπωση του μεγίστου δυνατού τμή-
ματος του εκάστοτε ευρήματος επιλέχθηκαν μια σειρά 
από οπτικές γωνίες φωτογράφησης (>4 για κάθε αγ-
γείο) ανάλογα με τα μορφολογικά χαρακτηριστικά του 
(π.χ. ύπαρξη λαβών, κοίλων επιφανειών, κ.λπ.)11. 
 συνοψίζοντας τα παραπάνω και λαμβάνοντας υπό-
ψη όλες τις κατηγορίες των ευρημάτων που αποκαλύ-
φθηκαν έως σήμερα από την πανεπιστημιακή ανασκα-
φή στο καραμπουρνάκι, έχει αρχίσει να αποκρυσταλ-
λώνεται η πολυδιάστατη, αν και ακόμη αποσπασματι-
κή, εικόνα ενός ακμαίου παραθαλάσσιου οικισμού των 

10. για την 3Δ ψηφιοποίηση, βλ. γ. κουτσούδης & Α. παυλίδης, 3Δ 
Ψηφιοποίηση (2016).

11. A. Koutsoudis, G. Ioannakis, B. Vidmar, F. Arnaoutoglou & C. 
Chamzas, Using Noise Function-Based Patterns to Enhance Photogram-
metric 3D Reconstruction Performance of Featureless Surfaces, Journal 
of Cultural Heritage 16.5, 2015, 664-670. A. Koutsoudis, B. Vidmar & F. 
Arnaoutoglou, Performance Evaluation of a Multi-Image 3D Recon-
struction Software on a Low-Feature Artefact, Journal of Archaeological 
Science 40 (12), December 2013, 4450-4456. A. Koutsoudis, B. Vidmar, 
G. Ioannakis, F. Arnaoutoglou, G. Pavlidis & C. Chamzas, Multi-Image 
3D Reconstruction Data Evaluation, Journal of Cultural Heritage 15.1, 
2014, 73-79.

 Τα είδη των φυτών που απαντώνται στο καραμπουρ-
νάκι είναι δημητριακά, όσπρια, ελαιοδοτικά φυτά και 
ορισμένα φρούτα. Φυτά της άγριας βλάστησης και ζι-
ζάνια είναι παρόντα σε υψηλά ποσοστά, εμφανίζοντας 
μεγάλη ποικιλία ειδών. Τα κύρια χαρακτηριστικά των 
αρχαιοβοτανικών καταλοίπων από το καραμπουρνάκι 
είναι η μεικτή τους σύσταση που αποδίδεται στα δια-
φορετικά στάδια της επεξεργασίας των δημητριακών 
και των οσπρίων, όπως για παράδειγμα το λίχνισμα, το 
κοσκίνισμα, η απομάκρυνση των λεπύρων. Τα δημητρι-
ακά περιλαμβάνουν διάφορα είδη σιταριού, κριθάρι, 
βρώμη και κεχρί, με τα δύο τελευταία να εμφανίζονται 
πολύ σποραδικά. Το κύριο δημητριακό είναι το κριθά-
ρι, με έντονα παραμορφωμένους σπόρους, πιθανότατα 
λόγω άμεσης επαφής με τη φωτιά. Τα όσπρια που ταυ-
τίστηκαν είναι η φακή, το λαθούρι, το ρεβίθι, πιθανόν 
το μπιζέλι και το κουκί. Το ρόβι κυριαρχεί στα δείγμα-
τα και, σε ορισμένες περιπτώσεις, εντοπίζεται ως αμι-
γής συγκέντρωση.
 Τα φρούτα περιλαμβάνουν σταφύλια, βατόμουρα, 
σύκα και πιθανόν κράνα. η παρουσία των σταφυλιών 
επιβεβαιώνεται από τις ιδιαίτερα πλούσιες συγκεντρώ-
σεις γιγάρτων, ποδίσκων, φλούδων και στεμφύλων 
(δηλαδή γίγαρτα με προσκολλημένη τη φλούδα). Τα 
στοιχεία αυτά υποδηλώνουν έκθλιψη σταφυλιών για 
εξαγωγή χυμού και πιθανότατα για οινοποίηση. Τα 
ίχνη από σταφύλια είναι το κύριο αρχαιοβοτανικό συ-
στατικό μέρος που απαντάται στον οικισμό, σχεδόν σε 
κάθε δείγμα. Τα ελαιοδοτικά φυτά που έχουν εντοπι-
στεί είναι η μήκων η υπνοφόρος και η Lallemantia, σε 
χαμηλά όμως ποσοστά. 
 η γεωργία και γενικότερα οι διατροφικές συνήθειες 
της εποχής του σιδήρου έχουν πολύ λίγο διερευνηθεί 
μέχρι σήμερα, ειδικά στη βόρεια ελλάδα, σε αντίθεση 
με άλλες περιοχές της ευρώπης. επομένως, η ολοκλή-
ρωση της αρχαιοβοτανικής μελέτης στο καραμπουρ-
νάκι θα δώσει πολύτιμες πληροφορίες σχετικά με τις 
χρήσεις της γης, τις συγκεκριμένες σοδειές αλλά και 
τις συγκομιδές από την άγρια βλάστηση. επίσης, θα 
πλουτίσει τις γνώσεις μας για τα φυτικά συστατικά της 
διατροφής και τη χρήση του χώρου ως προς τη διαχεί-
ριση των φυτών σε αυτόν τον οικισμό του θερμαϊκού 
κόλπου9. 

9. για τα πορίσματα της έως τώρα αρχαιοβοτανικής έρευνας, βλ. Τι-
βέριος, μανακίδου & Τσιαφάκη, ό.π. (σημ. 2), 445 σημ. 18 και 20. S.M. 
Valamoti, E. Gkatzogia, I. Hristova & E. Marinova, Iron Age Cultural 
Interactions, Plant Subsistence and Land Use in Southeastern Europe 
Inferred from Archaeobotanical Evidence of Greece and Bulgaria, στο 
S. Gimatzidis, M. Pieniążek & S. Mangaloğlu-Votruba (επιμ.), Archaeol-
ogy across Frontiers and Borderlands. Fragmentation and Connectivity in 
the North Aegean and the Central Balkans from the Bronze Age to the Iron 
Age, Oriental and European Archaeo logy 9 (2018) 269-290.
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 εκτός, βέβαια, από τη δημοσίευση του ανασκαφι-
κού υλικού, απαραίτητη είναι και η ποσοτική, τεχνολο-
γική και ειδολογική αποτίμησή του, καθώς και η έντα-
ξή του μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο των σύγχρονων και 
ομοειδών οικισμών στα παράλια και τη γειτονική ενδο-
χώρα του θερμαϊκού κόλπου. 

Θεσσαλονίκη, 
Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας 

Φιλοσοφική Σχολή ΑΠΘ

Ξάνθη, 
«Αθηνά»: Ερευνητικό Κέντρο Καινοτομίας  

στις τεχνολογίες της Πληροφορίας,  
των Επικοινωνιών και της Γνώσης,  

Παράρτημα Ξάνθης

πρώιμων ιστορικών χρόνων στον μυχό του θερμαϊκού 
κόλπου. παράλληλα, η σύγκριση των δεδομένων από 
το καραμπουρνάκι με εκείνα που έχουν προκύψει από 
τις άλλες σύγχρονες αρχαιολογικές θέσεις στην ευρύ-
τερη περιοχή της θεσσαλονίκης, μας επιτρέπει να δι-
ευρύνουμε τις γνώσεις μας σχετικά με την οργάνωση 
και τις δραστηριότητες των οικισμών αυτών, όπως επί-
σης και για τις μεταξύ τους σχέσεις. 

Εικ. 7.  Αυτοματο-
ποιημένο σύστημα 
λήψης πολλαπλών 
φωτογραφιών 
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Τhe study of the excavation findings is the primary 
task of the work done at the site since 2010, in or-

der to understand the settlement organization and the 
activities of its inhabitants. Therefore the examination 
of the material found within the typical for the site, 
subterranean beehive shaped structures (yposkapta) is 
the first undertaking. They vary in dimensions (diam. 
range 0.66-2.30 m) but in their majority they contained 
large quantities of pottery fragments –mainly local and 
less imported–, animal bones, sea shells and archaeo-
botanical remains. 
 The 2014 season focus on the material study coming 
from the yposkapta of the 27-89a-c trenches. They 
mostly dated in Archaic times and of particular interest 
is the pottery of the South yposkapton (trench 27-89b), 
in terms of quantity and shape preference. A great per-
centage of the fragments belong to transport amphoras 
originated from North and SE Aegean and Ionia. A 
large quantity of pottery was found within the SW 
yposkapton of the 27-89c trench and in its majority was 
of plain ware and local production. 

 Two of the yposkapta placed in the area of the metal 
workshop were examined. Local hand- and wheel made 
vases (8th-  6th c. BC) were the primary types on both 
cases. Worth of note here are the preliminary results of 
the slag analysis, which confirms the identification of 
the place with a metal workshop and suggests small 
scale objects as part of its production. Of great impor-
tance is the handmade clay vessel used for the immer-
sion of incandescent objects.
 The up to date study of the archaeobotanical re-
mains provides information of the flora occurred at 
the settlement. Cereals, pulses and fruits are the most 
typical with barley, lentil and grape to be very com-
mon. The quantities and the frequency of the grapes 
are suggestive of juice extraction and tentatively wine 
production.
 Finally, the 2014 season was completed with 3D 
digitization of objects and training of the students in 
the Structure from Motion technique.
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